

# 焦岗湖首次发现“斑头秋沙鸭”

本报记者 张雪峰 实习生 张宇清



近日,由淮南师范学院王云教授团队程磊博士撰写的《安徽省淮南市鸟类分布新纪录——斑头秋沙鸭》报告出炉,确认在焦岗湖国家湿地公园发现的“斑头秋沙鸭”为淮南市鸟类分布新纪录。

王云教授为淮南师范学院生物工程学院院长,此前,受毛集实验区农业发展局委托,淮南师范学院王云教授团队开展了“焦岗湖芡实国家级水产种质资源保护”项目,以科学规划功能区

范围,有效保护水产种质资源。2023年12月27日,淮南师范学院程磊博士在开展“焦岗湖芡实国家级水产种质资源保护”项目调查中,记录到7只国家二级重点保护野生动物——斑头秋沙鸭。同生境记录到的还有国家一级保护动物、IUCN极危物种青头潜鸭以及安徽省一级保护动物红头潜鸭和白眼潜鸭等鸟类。

程磊介绍,经查阅《中国鸟类野外手册》《中国鸟类分类与分布名录(第四版)》《安徽鸟类图志》

等相关学术专著,以及中国观鸟记录中心等网络数据和学术报道,确认该斑头秋沙鸭为淮南市鸟类分布新纪录。程磊补充说,此次记录地点位于焦岗湖国家湿地公园南侧的一处水生植被恢复区,水生植被主要有芡、香蒲、莲、菖等,丰富的水生植被为斑头秋沙鸭等越冬雁鸭类提供适宜的栖息生境和丰富的食物资源。

程磊介绍说,在淮南地区首次发现的斑头秋沙鸭,又称白秋沙鸭,与“中华秋沙鸭”分属2个鸟种,为雁形目鸭科的一种游禽,小型鹞色鸟,体长约38-44厘米。此次调查发现的斑头秋沙鸭均为雌性成年个体,其形态特征为上体灰色、喉部白、喙黑、眼周近黑色、额顶部和枕部为栗色。斑头秋沙鸭是国家二级重点保护动物,也是安徽省二级重点保护动物。

据了解,斑头秋沙鸭分布于黑龙江、吉林、辽宁、河北、北京、天津、山东、宁夏、内蒙古东北部、云南西北部、贵州、四川、湖北、湖南、安徽、江苏、江西、福建、广东、台湾。分布广但并不常见。王云说,斑头秋沙鸭在安徽省黄山、六安、滁州等地有少量分布记录,但种群数量均相对较小,而在淮南地区尚属于首次监测。王云表示,斑头秋沙鸭在淮南地区的发现不仅扩展了该物种在安徽的空间分布范围,也为研究其迁徙规律提供了基础数据。后续将持续监测确定该斑头秋沙鸭越冬种群在淮南地区的居留情况,并且在此基础上进一步开展整个淮南地区县域生物多样性调查工作。

图为焦岗湖国家湿地公园斑头秋沙鸭越冬种群。程磊 摄

# 五年来的爱心接力温暖出门人的心

本报记者 查嘉琪 通讯员 杨鑫玉 摄影报道



她们,时刻将群众的安危挂在心头,始终默默守护着淮南东站过往的旅客,五年来,收获了15面锦旗。她们,凭借着自身优秀的业务素质,收获了众多“点赞”……她们,就是淮南东站“舜通”雷锋服务站的工作人员。

在淮南东站有一位“老朋友”叫平凡,因身体原因,定期会乘坐高铁去济南西就医检查治疗。以前出行前会通过铁路12306预约重点旅客做登记,久而久之,他与工作人员熟悉后,会到车站服务台直接找工作人员帮忙,车站客运值班员蔡娜担负起了这个责任。

“您好,我今天上班。等会您到了我去落客平台接您。”在接受淮河早报、淮南网记者采访时,淮南东站客运值班员蔡娜接下旅客平凡的电话,准备好旅客所需的物品后,熟练地推着轮椅向落客平台走去。见到平凡后,平凡向淮河早报、淮南网记者感叹东站优质服务,说他从来没想过行动不便的自己也可以一个人独自坐高铁了。蔡娜听了以后笑笑说:“这是我们应该做的,希望我们的帮助您舒心。”

五年来,服务站的工作人员重复着相同的工作,每一次都是温暖的传递。在每一个平凡的日子里,在淮南东站这片土地上,“舜通”雷

锋服务站的工作人员已成为一道靓丽的风景线。

淮南东站“舜通”雷锋服务站的工作人员心怀赤诚初心,用心用情义务奉献。五年来,工作人员杨鑫玉不间断服务淮南往返山东济南的盲人旅客邓飞,她在淮南凤台从事盲人按摩,需要定期到北京学习推拿技术,工作人员为她提供接送站服务,搀扶邓飞到公交站坐上G2路公交车,安排好座位,与公交车司机交代好相关事宜,才放心离开。五年来,服务台的工作人员王梅与患小儿麻痹症的旅客李莉成为了好朋友,李莉从事美容行业,需要定期到北京开会。每次出行前,她都会通过微信与服务台的王梅联系,王梅会第一时间提供轮椅服务。李莉说:“在我眼里你们是最美的铁路人,因为你们的帮助,我这颠簸的出行才变得一路坦途。”

专业的技能、及时的帮助,在受助的人眼里,无疑是雪中送炭。这份感动感染着周围的人们,开始爱的接力。

志愿服务站现有人员4名,她们来自于不同的岗位、不同的环境,却在淮南东站、公交车站、站前广场绽放着自己的青春,让来自各地的群众一下车就能感受到淮南这座城市的温暖。